
Regional Landholder and Aboriginal Community surveys 

13 % 
undertook  

dryland 
cropping 

average 
property size

15,181 ha

49 % 
grow sheep  

for meat 

51 % 
grow sheep  

for wool

27 %
harvested goats 

33 % 
have cattle

340 km
is the average distance to 
the closest market for farm 
products

Market

In 2020, a year like no other due to the COVID-19 pandemic, Western Local Land Services reached out to landholders and the 
Aboriginal community and invited them to participate in a targeted survey to provide an insight into what the current attitudes, 
issues, practices and areas of opportunity are within the region.
The information gathered through the two surveys will help to inform Western Local Land Services of how the region is changing 
and what that means for the services provided. Similar surveys were conducted in 2014 and 2017, with the results from the three 
surveys to be compared to identify trends both across industries and the region.

A snapshot of life in the Western region in 2020

22 years  
is the average stay 
on a property

27 % 
of landholders do not live 
on the property full time

4 % 
of properties were 

organically certified

11 % 
of landholders have a carbon 
farming agreement and earned 
carbon credit units

17 %

27 %

57 %

landholders with 
a biosecurity/
access policy
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This resource is only a reflection of the findings from the surveys. For each of the Regional 
Landholder survey’s returned, $20 was donated to the Royal Flying Doctor Service South 
Eastern Section on behalf of the landholders, with a total of $6,340 being donated. The project 
is supported by Western Local Land Services through funding from the Australian Government’s 
National Landcare Program.

6 % 
landholders 
undertaking 
horticultural 

activities

For further information on the surveys contact 
Local Land Services:

66 %
invasive native 
scrub

60 % 
low  
groundcover 

88 %
pest/native 
animals

problems experienced by 
landholders:

most important issues affecting Country include:  

62 %
fish populations

60 % 
water quality

61 %
lack of water

48 % 
involved in sharing traditional 
land management practices in 
the past 12 months

81 % 
knew of Aboriginal 
sites in their local 
area 

53 %  
of people have  
lived in the local  
area all their life

* Aboriginal Community survey


